



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ. —

14 СЕНТЯБРЯ.

№ 37

1914 ГОДА.

Очерки по истории расколо-сектантства въ Воронежской губ. ¹⁾.

VIII.

Во второй половинѣ 19 столѣтія и первомъ десятилѣтіи 20 вѣка наиболѣе распространенною раціоналистическою сектою въ Воронежской губ. являлось молоканство, распадавшееся (и по нынѣ) на два толка: воскресниковъ и субботниковъ (или іудействующихъ).

Первые въ свою очередь распадались и распадаются на укленцевъ и молоканъ донского толка. Большинство воскресниковъ принадлежитъ къ укленцамъ. Появилось оно еще во второй половинѣ XVIII в., и насаждено самимъ основателемъ молоканства Семеномъ Укленымъ. Наблюдать его можно преимущественно въ Новохоперскомъ уѣздѣ, въ селахъ: Пески, Подосиновка, Троицкій Юртъ (по мѣстному произношенню—Троѣцкое), Макарово, Новогальское и Став-

¹⁾ Продолженіе. См. № 36.

рогальское, Краснорѣченское (Грачевка тожъ), Мазурки и въ нѣкоторыхъ др.

Въ иныхъ селахъ, напр., въ Пескахъ, Мазуркахъ, молокане имѣютъ свои молельни, а прежде—и видныхъ наставниковъ. Лѣтъ тридцать пять тому назадъ молоканство здѣсь было очень сильнымъ и обращало на себя вниманіе Высшей Духовной Власти, которая послала сюда синодального миссіонера іеромонаха Арсенія, который съ большими успѣхомъ велъ здѣсь бесѣды съ мѣстными молоканами. Бесѣды эти были въ свое время записаны и изданы особой брошюрою. Почти въ то-же время здѣсь трудился и миссіонеръ Саратовской епархіи, впослѣдствіи протоіерей г. Богородска Московской губ., Константинъ Голубевъ.

Но затѣмъ, отчасти подъ вліяніемъ этихъ бесѣдъ, а еще болѣе подъ вліяніемъ появившагося здѣсь штундопатизма, который сталъ быстро вербовать себѣ послѣдователей изъ числа молоканъ, молоканство начало приходить въ упадокъ, постепенно теряя своихъ послѣдователей. Прежніе наставники начинаютъ сходить со сцены, а новыхъ, такихъ-же, наставниковъ нѣтъ.

Порываются связи съ молоканами и другихъ губерній, за исключеніемъ Тамбовской и Саратовской губерній, откуда изрѣдка продолжаютъ прїѣзжать къ Новохоперскимъ молоканамъ, особенно въ Пески, ихъ собратья по вѣрѣ⁵⁵⁾. Въ мартѣ м. 1912 года въ с. Мазурки на 3-й день Св. Пасхи прїѣзжалъ изъ Омска молоканскій наставникъ, 50-лѣтний слѣпецъ. Но успѣха онъ здѣсь не имѣть, благодаря мѣстному начетчику Аксенову.

Существуютъ молокане и въ Бобровскомъ у., напр., въ с. Бродовомъ и поселкѣ Бирюченскомъ.

Въ 1879 г. въ хуторѣ Кириченковомъ Божковскаго

⁵⁵⁾ См. отчеты миссіонеровъ Т. С. Рожд. и свящ. М. Грац. за 1897 г. и 1910 г. Архивъ Воронеж. Дух. Консист.

прихода, Бирюченского у., появился было молоканин Яковъ Ивановъ Кириченковъ; молоканской вѣрѣ онъ научился въ донскихъ мѣстахъ, куда переселился въ 1870 г. со всѣмъ своимъ семействомъ. Вернувшись на родину, онъ сталъ говорить своимъ сосѣдямъ: вѣра молоканская правильнѣе православной, православные покланяются не угодникамъ Митрофанію и Тихону, а просто дереву, а онъ, Кириченковъ, вѣруетъ въ Бога и пророковъ Авраама, Исаака и Якова и болѣе никому. Не найдя себѣ сочувствующихъ, Кириченковъ скоро уѣхалъ изъ родного хутора⁵⁶⁾.

Что касается молоканъ—субботниковъ или іудействующихъ, то о нихъ необходимо сказать, что они живутъ разбросано главнымъ образомъ въ трехъ уѣздахъ: Павловскомъ, Бобровскомъ и Новохоперскомъ. Въ Павловскомъ уѣздѣ они довольно прочно укрѣпились въ селахъ—Клеповкѣ и Гваздѣ, также въ выселкахъ—Затонскомъ и Солонецкомъ. Въ Клеповкѣ и Гваздѣ они появились въ концѣ XVIII в.; переселились они сюда изъ Тамбовской губерніи. До 1826 г. они свободно исповѣдовали свою вѣру; въ этомъ же году они были сосланы въ Восточную Сибирь.

Дѣти ихъ, получивъ крещеніе, были оставлены на мѣстахъ и розданы православнымъ крестьянамъ. Но достигнувъ зрѣлого возраста, эти дѣти снова обратились тайно въ іудейство, исполняя въ то-же время, наружно, и всѣ православные обряды. Такъ было до июля мѣсяца 1873 года, когда бывшій сельскій писарь крестьянинъ с. Гвазды Ерофей Дурсинъ убѣдилъ ихъ, что въ настоящее время они могутъ свободно исповѣдывать свою вѣру, такъ какъ правительство перестало за это преслѣдовать. Скоро они окончательно сняли съ себя маску: раздали иконы, перестали крестить своихъ дѣтей, обрѣзались сами, а также обрѣзали

⁵⁶⁾ Архивъ Воронеж. Дух. Консисторіи, 1879—1886 г., № 491.

зали и своихъ дѣтей, для чего пріѣзжалъ къ нимъ крестьянинъ изъ с. Озерокъ Бобровскаго уѣзда; наконецъ, въ апрѣль м. 1874 г. они подали г. Министру Внутреннихъ Дѣлъ прошеніе о дозволеніи открыто считаться іудействующими и свободно исполнять свои обряды.

Главнымъ руководителемъ, раввиномъ, въ данномъ случаѣ для нихъ явился крестьянинъ с. Озерокъ Бобровскаго уѣзда, Ефимъ Богаренковъ.

Мѣстный священникъ убѣждалъ ихъ отказаться отъ іудейства и перейти въ православіе; но на всѣ убѣжденія священника они говорили: „такъ вѣровали отцы наши, такъ и мы вѣруемъ; наша вѣра старѣе вашей, вашъ Христосъ насильно вышелъ къ Богу въ товарищи“. Стали устраивать молитвенные собрания вечеромъ по пятницамъ, также утромъ и вечеромъ по субботамъ. Во время собраний всѣ стоять съ открытыми головами, а чтецы—въ шапкахъ; на этихъ собранияхъ можно встрѣтить почти буквально тоже самое, что и въ еврейской синагогѣ. Читали и пѣли по Библії, особенно по Псалтири, по какимъ то рукописнымъ сборникамъ, содержащимъ пѣснопѣнія, начинающіяся словами: „Какъ ты Господи Владыко“ и оканчивающіяся: „Помилуй рабовъ своихъ тебѣ моленія“, въ этихъ же рукописныхъ сборникахъ была молитва: „Спаси, Господи, отъ притѣснителя“. Насколько они привязаны къ вѣрѣ своихъ дѣдовъ, видно изъ того, что на совѣтъ православнаго священника осѣнить себя крестнымъ знаменіемъ они единогласно отвѣчали: „лучше мы согласимся отрубить себѣ руки, нежели осѣнить себя крестнымъ знаменіемъ“⁵⁷⁾). Въ силу такой своей устойчивости іудействующіе селъ Гвазды и Клеповки существуютъ и теперь. Они выбираютъ себѣ наставника для отправленія своихъ богослуженій, почитаютъ субботу, празднуютъ Насху и праздникъ въ честь Мардохея (собственно пуримъ).

⁵⁷⁾ Тамъ-же, 1874—1877 г.г., № 255.

Послѣдній праздникъ тягнется у нихъ два дня; передъ нимъ бываетъ посты. Второй день праздника проходилъ у нихъ раньше шумно: они напивались и въ такомъ видѣ съ пѣснями катались по улицамъ. Но такъ какъ этотъ ихъ праздникъ совпадаетъ съ Великимъ Постомъ, когда православные готовятся къ говѣнію, такъ что ихъ разгуль оскорбляетъ религиозное чувство православныхъ, то іудействующимъ было предложено оставить открытое гулянье, чьему они и подчинились.

Отдѣльныхъ благоустроенныхъ зданій—молеленъ у нихъ не было и нѣтъ. Собираются они на молитву въ домъ своихъ наставниковъ. Замѣчено, что и наставниковъ они выбираютъ, сообразуясь не съ начитанностью или другими какими-нибудь подобными достоинствами его, а преимущественно съ обширностію—сравнительной величиною его дома въ тѣхъ видахъ, чтобы въ немъ при моленіяхъ можно было помѣститься побольше народу.

До 13 сентября 1910 года у іудействующихъ былъ довольно видный наставникъ или „хазенъ“ Іезекіилъ Ивановъ Карповъ, известный подъ именемъ „Зиколи, Заколя“ (ласкательное имя и удобное для произношенія слово). Этотъ „хазенъ“ старался придать своей молельнѣ сходство съ еврейской синагогой. Онъ собиралъ пожертвованія на пріобрѣтеніе „Торы“, т. е. Пятикнижія Моисеева, написанного на пергаментѣ, пріобрѣлъ „талыйзъ“ или полосатое покрывало, которое и накидывалъ на себя во время молитвы, устроилъ на дверахъ своей молельни „мезузе“, т. е. ящики со словами Ветхозавѣтнаго Закона за стекломъ, вдолблленные въ дверные косяки. Самъ онъ носилъ жилетъ съ длинными „цицисъ“, т. е. кистями, которыя предписывается закономъ Моисеевымъ носить каждому еврею; во время молитвы онъ надѣвалъ „тефилимъ“, т. е. ремни съ кожаными коробочками, въ которыхъ заключаются слова закона

Моисеева. Отъ своей должности Иезекійль Карповъ быль отстраненъ 13 сентября 1910 г. и вотъ по какой причинѣ. Моленная помѣщалась въ его домѣ, за что ему должны были платить по мѣркѣ ржи или по рублю съ мужской души. „Паства“ просила съ него полведра водки, чтобы оставить за нимъ моленную и наставничество; онъ на это не согласился, почему быль избранъ другой—Иванъ Карповъ, въ домѣ котораго и въ настоящее время помѣщается молельня. Иванъ Карповъ состоитъ наставникомъ у іудействующихъ с. Клеповки, а у іудействующихъ с. Гвазды наставникомъ состоитъ Алексѣй Дрокинъ.

Въ Бобровскомъ уѣздѣ іудействующіе издавна существуютъ въ с. Верхо-Тишанкѣ, въ с. Озеркахъ и въ поселкѣ Бирюченскомъ. Впрочемъ, въ послѣднемъ пунктѣ оно существовало въ маломъ количествѣ и занесено сюда однимъ крестьяниномъ, съ малыхъ лѣтъ жившимъ въ Верхо-Тишанкѣ въ семье іудействующихъ. Гораздо въ большемъ количествѣ іудействующіе существовали и существуютъ въ Верхотишанкѣ. Когда они здѣсь появились, съ точностью неизвѣстно. Извѣстно только, что въ 1827 г. противъ нихъ было возбуждено судебное преслѣдованіе, вслѣдствіе чего представители ихъ семействъ были забраны подъ стражу и содержались въ тюремномъ замкѣ, гдѣ духовная власть увѣщевала ихъ перейти въ православіе. Одни изъ нихъ остались непреклонными и были сосланы въ Сибирь; другие же, изъ опасенія ссылки, согласились перейти въ православіе и приняли крещеніе. Внослѣдствіи оказалось, что они, обѣщаючи принадлежать къ православной вѣрѣ, лицемѣрили: на дѣлѣ они оставались послѣдователями и поборниками вѣры своихъ отцовъ. Поддерживаемые іудействующими изъ Дубовскаго посада Саратовской губерніи, они въ 1873 г. подаютъ прошеніе на имя Министра Внутреннихъ Дѣлъ о признаніи ихъ религіознымъ обществомъ наравнѣ

съ другими терпимыми въ государствѣ и о предоставлениі имъ полной свободы исповѣданія ⁵⁸⁾). Въ Новохоперскомъ у. іудействующіе живутъ преимущественно въ с. Пескахъ.

Многіе изъ субботниковъ (іудействующіе, жидовствующіе) стараются какъ можно болѣе во всемъ походить на настоящихъ евреевъ, но это имъ не удается, такъ какъ они не выполняютъ многихъ предписаній Ветхозавѣтнаго Закона и особенно Талмуда при рѣзаніи употребляемыхъ въ пищу домашнихъ животныхъ. Нѣкоторые изъ нихъ называютъ себя „пришельцами“ и съ уваженіемъ относятся къ настоящимъ евреямъ, но тѣ смотрять на нихъ свысока и не принимаютъ ихъ въ собратія по вѣрѣ ⁵⁹⁾).

Крѣпко держась за вѣру своихъ отцовъ, Воронежскіе жидовствующіе однако слабо знаютъ свою вѣру и говорятъ: „наше дѣло соха, да борона, да Пятокнижіе. Поѣзжай въ Харьковъ, тамъ тебѣ наши объяснятъ всю вѣру“ ⁶⁰⁾). Склонности къ пропагандѣ своей вѣры они никогда не обнаруживали и не обнаруживаютъ.

IX.

Толстовство, нашедшее себѣ пріютъ во многихъ мѣстахъ Россіи, пустило было корни и въ Воронежской губерніи. Но оно здѣсь какъ то не привилось, такъ что въ настоящее время оно существуетъ въ самомъ незначительномъ количествѣ въ Лизиновкѣ, Екатериновкѣ, Россони Острогожского уѣзда и близъ Еленовки Богучарского уѣзда, въ Калачѣ того же у., въ с. Среднемъ Карабанѣ Новохоперского уѣзда и др. м. Существуетъ оно благодаря другу и послѣдователю графа Л. Н. Толстого Владиміру Гри-

⁵⁸⁾ Архивъ Воронежской Дух. Консисторіи 1875—1888 г.г., № 464.

⁵⁹⁾ Тамъ же. Отчетъ мис. свящ. М. Граціан. за 1910 г.

⁶⁰⁾ Изъ годового отчета за 1913 г. епарх. мис. Л. З. Кунцевича.

горьевичу Черткову. Необходимо сказать, что учение гр. Толстого по своей отвлеченности усваивалось и усваивается здешними его последователями, особенно простыми крестьянами, весьма плохо. Изъ всей толстовской премудрости они только и могли себѣ усвоить, что Богъ есть жизнь, гчто Онъ обитаетъ во всѣхъ живыхъ существахъ природы. Изъ нравственного учения они усвоили себѣ лишь главныя толстовскія заповѣди: люби ближнихъ, не воюй, не судись, не клянись, не противься злу. Но отрицательное учение графа Толстого они усвоили себѣ въ совершенствѣ и отрицаютъ Божество Иисуса Христа, св. церковь, ея іерархію, таинства и все ея догматическое вѣроученіе, а также и всѣ церковныя установленія и обрадность⁶¹⁾ „Бессмертія нѣтъ“, говорятъ толстовцы въ с. Калачѣ, „на могилѣ вырастетъ дерево и только, и вотъ и я когда помру, то хоть плетни подпирай. Евангеліе выдумка, извращено попами, все обманъ, ничего тамъ нѣтъ“. Окармливаются толстовцы краткимъ Евангелиемъ⁶²⁾ граф. Толстого и мелкими брошюрами по 2—3 коп. изд. Сытина⁶²⁾.

Близъ Еленовки Богучарского у. существуетъ община послѣдователей Толстого. Организаторомъ ея является другъ Черткова И. А. Беневский. По его словамъ, эта община должна показать и научить другихъ, какъ надо обрабатывать землю общею семьею, общимъ скотомъ и инвентаремъ. Эта община залогъ будущаго лучшаго, какъ завѣщалъ гр. Толстой.

Въ общину принимаются на известныхъ условіяхъ: вина не пить, табаку не курить, не ругаться, скота не насиовать работой, желательно полное вегетеріанство и обработка земли своими силами. Но условія эти на самомъ то

⁶¹⁾ Отчетъ епарх. мис. свящ. М. Грацианского за 1909 г.

⁶²⁾ Изъ отчета епарх. мис. Л. З. Кунцевича за 1913 г.

дѣлъ не исполняются... Въ настоящее время эта община распадается⁶³⁾.

X.

Въ концѣ 1911 года и въ самомъ началѣ 1912 года въ Новохоперскомъ уѣздѣ, въ частности въ селахъ Нижній Карабанъ, Калмыкъ, Поворино, появилось іоаннитство, благодаря пропагандѣ крестьянъ Курской губерніи Бѣлогородского уѣзда села Шляхова Іоакима Михайлова Орѣхова, Василія Васильева Шляхова и Николая Петрова. О появленіи и дѣятельности ихъ мы можемъ узнать изъ письменнаго сообщенія въ Миссіонерскій Совѣтъ священника села Поворина Іоанна Иванова.

1-го декабря 1911 года въ его приходѣ появились Іоаннитскіе сектанты—книгоноши, которые въ теченіи двухъ мѣсяцевъ старались привить здѣсь свою секту, въ чёмъ они до нѣкоторой степени и успѣли. Они распродавали по селу сочиненія досточтимаго покойнаго протоіерея от. Іоанна Сергіева Кронштадскаго, его жизнеописанія, портреты и пояски съ молитвами.

Своимъ благообразнымъ видомъ, длинными сравнительно волосами, а главное, какимъ-то особеннымъ умѣniемъ класть быстрые, земные поклоны, они обратили на себя вниманіе прихожанъ. Какъ прохожіе-странныки, они пожелали исповѣдаться и Св. Таинъ причаститься, въ чёмъ имъ отказано не было. Послѣ обѣдни испросили они у мѣстнаго священника благословенія и разрѣшенія продавать въ приходѣ книги назидательного содержанія. Разрѣшивъ имъ это, священникъ просилъ ихъ предварительно зайти къ нему.

При осмотрѣ книгъ, мѣстному священнику показалось

⁶³⁾ Изъ донесенія въ мис. Совѣтъ свящ. Е. Бадабанова.

немного страннымъ, что у нихъ им'ются книги почти исключительно про от. Иоанна Кронштадского. На это недоумѣніе священника они отвѣтили въ томъ смыслѣ, что на кни- ги эти теперь болѣшій спросъ и товаръ такой распродается ходче. Торгуютъ они книгами сами отъ себя для про- кормленія; выписываютъ-же ихъ изъ магазина въ Петер- бургѣ. Купивъ у нихъ нѣсколько проповѣдей от. Иоанна и его жизнеописаніе, священникъ отпустилъ ихъ съ миромъ.

Скоро стало известно, что эти книгоноши и еще два ихъ товарища ходятъ по собраніямъ, по цѣлой ночи говорить про от. Иоанна Кронштадского, предсказываютъ скорую кончину міра и проч.

Въ селѣ Поворинѣ съ давнихъ временъ бывають по домамъ такъ называемыя собранія бесѣдниковъ, гдѣ любители читаютъ житіе святыхъ и другіе назидательные раз- сказы, поютъ церковные пѣснопѣнія и псалмы. Вотъ та- кими-то собраніями воспользовались Іоанниты для своей про- паганды. Они стали восхвалять такія собранія, внушали, что только на этихъ собраніяхъ и возможно спастись; что Кронштадскій батюшка благословилъ ихъ ходить по селамъ и устраивать молитвенные ночные собранія, которыя, въ виду скорой кончины міра, необходимы, чтобы Небесный Судія засталъ своихъ послѣдователей бдящими. Они указы- вали день и годъ кончины міра, именно—25 марта 1912 г. въ день свѣтлаго Христова Воскресенія. Им'я въ виду близкую кончину міра, предлагали своимъ слушателямъ от- дать имъ денежныя средства, какъ выкупъ за грѣхи, чтобы избавиться отъ вѣчныхъ мукъ. Скоро книгоноши сдѣлались заправилами одного собранія, гдѣ въ большинствѣ были жен- щины; читали онѣ здѣсь акафисты, по преимуществу Св. пророку Иліѣ, клали по тысячѣ быстрыхъ земныхъ покло- новъ и здѣсь-же на собраніи мѣняли свои рубахи и выжи- мали изъ нихъ потъ, чѣмъ еще болѣе располагали къ себѣ

народъ. Постепенно внушили они обожаніе къ Кронштадскому пастырю: ставили на столъ подъ иконы большой портретъ от. Иоанна и молились; по нѣсколько разъ во время собранія прикладывались къ портрету от. протоіерея, что за ними пребѣгали и присутствующіе; научили собраніе пѣть пѣсни про Кронштадского пастыря и такія будто-бы жалобныя, что всѣ женщины плакали. Книгоноши говорили, что по ихъ молитвамъ отъ портрета от. Иоанна совершались чудеса, что во снѣ являлась имъ Сама Богоматерь и давала целовать Свою руку, что иные почитаютъ ихъ за пророковъ Иллю и Эноха. Они обличали присутствовавшихъ на собраніи за блудныя мысли: провидать будто-бы они, что у мужчинъ на умѣ—женщины, а у бабъ—мужики, поэтому они отъ имени Кронштадского батюшки требовали, чтобы мужья не имѣли болѣе общенія со своими женами. Приказывали слушаться и считать за пастыря мѣстного крест. Василія Субботкина.

Однако, несмотря на всѣ свои старанія, іоанниты особаго успѣха здѣсь не имѣли: священникъ вѣремя принялъ необходимыя мѣры, въ силу которыхъ проповѣдники іоаннитства куда-то скрылись; приверженцы же ихъ, въ количествѣ 10—12 человѣкъ, все-таки продолжали собираться тайкомъ и читать акафисты, стараясь всѣмъ собраніемъ успѣвать за каждымъ словомъ акафиста “Радуйся” или „Іисусе“ положить земной поклонъ. Послѣдователи іоаннитства оказались ханжами, склонными къ разнаго рода сбарамъ и вымогательствамъ.

Въ с. Калмыкѣ іоанниты появились 15 октября 1911 г. и остановились въ домѣ крестьянина Ивана Лукина Колесникова. Днемъ они ходили по дворамъ для продажи нравственныхъ книгъ и портретовъ Иоанна Кронштадского; вечеромъ же, вернувшись назадъ въ домъ крестьянина Ивана Лукина Колесникова, они занимались чтеніемъ Евангелія, по

окончаніи чего вели съ хозяевами бесѣды о будущей жизни, какъ ее можно достигнуть, живя „въ семъ грѣшномъ мірѣ“. Они отрицали бракъ и говорили: дѣвицамъ не слѣдуетъ вступать въ бракъ; чтобы избавиться отъ соблазновъ сего грѣшнаго міра, дѣвицѣ слѣдуетъ оставить родительскій домъ и поступить въ пріютъ о. Іоанна Кронштадтскаго, находящійся въ г. Пензѣ, гдѣ дѣвицѣ будетъ удобнѣе достичнуть спасенія, проводя время въ постѣ и молитвѣ. Эта проповѣдь оказала вліяніе на крестьянъ Колесниковыхъ и они отвезли свою дочь въ г. Пензу и помѣстили ее въ Иоаннитскій пріютъ. Здѣсь ихъ дочь прожила около мѣсяца, работая вѣнки подъ руководствомъ нѣкоей Екатерины Ивановны.

Въ этомъ пріютѣ всѣ встаютъ въ 5 ч. утра, а ложатся—въ 12 ч. ночи; три раза въ день совершаются общая молитва: утромъ, среди дня и вечеромъ. Всѣ ъѣдять постную пищу.

Благодаря своевременно принятымъ мѣрамъ, пропаганда іоаннитства въ самомъ началѣ была пресѣчена, почему въ настоящее время іоаннитовъ въ Воронежской губерніи почти не существуетъ.

Т. Олейниковъ.

(Окончаніе будетъ).

Открытое письмо.

(Къ свѣдѣнію предстоящаго Епархіального Съѣзда духовенства Воронежской Епархіи.)

По іниціативѣ священника села Липовки о. Василія Васильева, духовенство 1-го благочинническаго округа Бобровскаго уѣзда, въ собраніи своемъ отъ 26-го августа с/г. постановило принять на себя при Бобровскомъ Земскомъ лазаретѣ для раненыхъ воиновъ оборудование за свой счетъ

двухъ кроватей для той же надобности. Этимъ актомъ духовенство выражаетъ гражданскій свой долгъ по отношенію къ доблестнымъ защитникамъ дорогого ему Отечества. Содержаніе каждой кровати на одинъ годъ исчислено въ 120 рублей.—Такъ какъ расходы по содержанію кроватей представляются незначительными, а между тѣмъ эти кровати увеличиваютъ возможность для Земскаго лазарета принять на излеченіе лишнихъ хотя и двухъ только раненыхъ воиновъ, то естественно возникаетъ мысль о томъ, почему бы не откликнуться на это благое дѣло и *всему* духовенству Епархіи?

Въ нашей Епархіи считается 64 благочинническихъ округовъ, такъ что если каждый округъ пожелалъ бы имѣть по примѣру Бобровскаго 1-го благочинія, при городскихъ лазаретахъ,—оборудованныхъ несомнѣнно въ каждомъ уѣздномъ городѣ,—по двѣ кровати, то тогда общая цифра кроватей выразилась бы въ 128 штукъ, на сумму въ 15,360 рублей. А это уже явилось бы такой лептой, которая имѣла бы за собой нѣкоторое значеніе въ общемъ дѣлѣ по оказанію помощи нашимъ раненымъ славнымъ богатырямъ, не говоря уже о моральномъ ея общественномъ значеніи¹⁾.

На случай, если бы въ какомъ нибудь уѣздномъ городѣ и не оказалось даже Земскаго или частнаго лазарета, то возможно вѣдь примкнуть къ губернскому Земству. Лепта и въ этомъ случаѣ своего значенія не потеряетъ.

Свящ. В. В.—вз.

¹⁾ А лучше всего бы духовенству оборудовать и открыть свой лазаретъ кроватей на 60—70.

Къ предстоящему Епархиальному съезду 14 сентября с. г.

Дорогие собратья! Въ настоящее время сложились весьма благоприятные обстоятельства для борьбы съ пьянствомъ, которое не мало ставило и ставитъ препятствій для нашей пастырской плодотворной работы.

И вотъ намъ пастырямъ теперь нужно особенно приложить усилия для этой борьбы. Но нужно къ нашему прискорбію сказать, что не малымъ препятствіемъ для борьбы съ означеннымъ порокомъ служить также и нашъ примѣръ, когда мы, при разныхъ торжествахъ, имѣемъ неосторожность въ числѣ угощеній ставить спиртные напитки, хотя можетъ быть они даже употребляются и въ довольно скромномъ количествѣ, но тѣмъ не менѣе служатъ большими соблазномъ для пасомыхъ.

Настоящий съездъ хорошо бы сдѣлалъ, если бы постановилъ: для поддержанія слабѣйшихъ и примѣра насомымъ абсолютно вывести изъ своихъ домовъ какіе бы то ни было спиртные напитки; затѣмъ, желательно, чтобы въ какомъ либо нашемъ мѣстномъ журнальѣ отвести хотя скромный уголокъ для обмѣна мыслей и уясненія разныхъ недорумѣнныхъ вопросовъ по трезвенному дѣлу.

Священникъ Никодимъ Федотовъ.

Проводы Земского Начальника Виктора Георгіевича Ждановича

Воробьевка станція Юго-Восточ. ж. д. 6-го августа переживала трогательно-умилительную картину. Сюда въ означенный день къ 5 ч. вечера собралось населеніе 4-хъ волостей, чтобы сказать сердечное „прости“ и „спасибо“ своему Земскому Начальнику Виктору Георгіевичу

Ждановичу, отправляющемуся по мобилизации къ мѣсту своего назначения. Только что показался поѣздъ, какъ начался молебенъ и всѣ присутствующіе осѣнили себя крестнымъ знаменіемъ.

Тихо, тихо къ платформѣ станціи подошелъ поѣздъ и изъ вагона вышелъ виновникъ событія. Склонивъ голову, онъ съ большимъ религіознымъ чувствомъ прослушалъ молебствіе, которое было закончено многолѣтіемъ Царствующему Дому и Христолюбивому Побѣдоносному воинству. Служащій священникъ слоб. Воробьевки о. Чернецкій окропилъ его св. водою и, осѣнивъ крестомъ, сказалъ ему напутственную коротеньку рѣчъ, въ которой, отмѣтивъ его постоянную религіозно-нравственную настроенность, совѣтовалъ всю жизнь хранить эти свои святые идеалы и смѣло идти съ ними по призванной жизненной стези. Послѣ рѣчи, Воробьевскій старшина благословилъ его иконой Спасителя, а волостной писарь прочиталъ ему отъ населенія адресъ.

Послѣ Воробьевской депутаціи выступила депутація Ясеновской волости. Священникъ слободы Ясеновки о. Никифоровъ, послѣ двухъ-трехъ сказанныхъ живыхъ словъ, воздѣль на шею его массивный крестъ, какъ благословеніе отъ всѣхъ священниковъ Ясеновской волости. За нимъ отъ Ясеновской волости выступилъ членъ Богучар. уѣзда Земской Управы А. Т. Величко, который въ краткой рѣчи, нарисовавъ дѣятельность Виктора Георгіевича по Ясеновской волости, просилъ принять отъ населенія Ясеновки на память въ видѣ благодарности и любви серебряный подстаканникъ. Далѣе, отъ Дуднянской волости священникъ о. Бѣляевъ отъ лица всего населенія слоб. Рудни поднесъ ему роскошный адресъ, въ которомъ живо и эффектно обрисовалъ дѣятельность Земскаго Началь-

ника, какъ человѣка великой вѣры въ Бога, плодотворнаго дѣятеля и доброго человѣка. Другой священикъ слоб. Рудни о. Поповъ поднесъ ему на роскошной бархатной подушечкѣ золотой крестикъ, какъ благословеніе на великое дѣло защиты дорогой Родины. За симъ депутація Руднянского Общества садоводства приподнесла ему на поддонѣ роскошныхъ яблокъ. Времени оставалось уже очень немного, уже былъ пробитъ второй звонокъ. Въ это время Земскій Начальникъ принималъ послѣднюю депутацію Тулучеевской волости, отъ которой ученики Земскихъ школъ поднесли ему небольшую иконочку Божіей Матери, а ученица Церковной школы роскошный букетъ живыхъ цветовъ. Уже бѣть третій звонокъ. Восторженная публика подхватываетъ на руки Земскаго Начальника и съ громкимъ единодушнымъ „ура“ доносить его до площадки вагона. Слышно пѣніе „Боже, Царя храни“. Слышны возгласы „Да хранить Васъ Господь“, „Возвращайтесь опять къ намъ“. Слышны плачъ и рыданіе. Наконецъ поѣздъ тихо тронулся и медленно пошелъ въ даль... Долго неслось въ слѣдъ поѣзда дружное „ура“ и „Боже, Царя храни“. Такъ простились населеніе 4-хъ волостей Богучарского уѣзда съ своимъ любимымъ Земскимъ Начальникомъ Господиномъ Ждановичъ. Тотъ энтузіазмъ, съ которымъ все населеніе 3-хъ волостей провожало своего Земскаго Начальника, былъ вызванъ дѣйствительною дѣятельностью послѣдняго. Его глубокая вѣра въ Бога много сдѣлала хорошаго для Церкви его округа. Онъ почти повсюду убѣдилъ общественные сходы сдѣлать ассигновки на содержаніе церковныхъ хоровъ. При всѣхъ своихъ поѣздахъ, около храма онъ останавливался и истово осѣнялъ себя крестнымъ знаменіемъ, требуя того и отъ всего населенія.

Если-же ему приходилось присутствовать при Богослуженіи, то онъ всегда первый показывалъ примѣръ ко-

лѣно-приклоненной молитвы, особенно располагая къ тому же и учителей и учительницъ Земскихъ и Церковныхъ школъ. Онъ глубоко былъ увѣренъ, что вся основа въ жизни лежитъ только на вѣрѣ въ Бога, а потому вездѣ и всюду проводилъ эту мысль. Его задушевныя отношенія къ священно-служителямъ своего округа создали изъ него общаго любимца и почитателя. Особенную любовь онъ проявилъ къ школамъ обоего типа. Очень часто, посѣщая школы, онъ устраивалъ общія бесѣды съ учащими, проводя на нихъ мысль, что воспитаніе первѣе всего должно заключаться въ томъ, чтобы воспитать въ дѣтяхъ Вѣру въ Бога и Преданность Церкви, а потомъ уже научить ихъ грамотѣ. Благодаря его ходатайству, многіе общественные сходы ежегодно выдавали отъ себя пособіе на отопленіе Церковно-приходскихъ школъ и ассигновки доходили до 100 руб. и больше въ годъ.

По его ініціативѣ въ приходахъ устраивались школьные кружки, которые изыскивали средства на введеніе однообразной одежды среди учащихся Земскихъ и Церковныхъ школъ. Будучи самъ строгимъ трезвенникомъ, онъ всѣ свои силы употреблялъ къ тому, чтобы сократить пьянство и неразрывное съ нимъ хулиганство. Каждую недѣлю требовалъ отъ Волостныхъ правленій донесенія о всѣхъ происшествіяхъ въ слободахъ и если гдѣ что случалось, прїѣзжалъ всегда самъ и всѣми мѣрами старался пресѣчь зло. Благодаря этому, по всему его участку нигдѣ не было слышно, чтобы молодежь залѣзала въ погреба, буянила или учиняла какія-нибудь безчинства.

Всѣ лучшія силы находились съ нимъ въ дружескихъ отношеніяхъ и когда узнали, что онъ долженъ по мобилизации уѣхать, приняли такое сердечное участіе въ его проводахъ. По истинѣ нашъ округъ лишился лучшаго дѣятеля

почему многие священники и провожали его со слезами на глазахъ.

Побольше-бы такихъ намъ Земскихъ Начальниковъ и, навѣрное, на Руси возсіяла-бы Божія благодать.

Обыватель.

Изъ путешествія въ Бѣлгородъ на поклоненіе къ св. Іоасафу¹⁾.

Я не стану говорить о томъ, что ваша смѣшанная теорія, если только позволительно удостоить ее такого термина, страдаетъ нелогичностью, смѣлостью выводовъ, заключеній, предположеной, это вопросъ другой, но меня крайне удивляетъ то, какъ вы, выражая вначалѣ якобы сожалѣніе по поводу распространяющагося невѣрья по селамъ, проповѣдуете сами или чистѣйшій натурализмъ, или материализмъ, или что то въ этомъ родѣ, да развѣ послѣднее не есть отращаніе личного Бога Духа, или не тотъ же атеизмъ? Развѣ Платоновское перевоплощеніе съ переселеніемъ душъ по смерти удовлетворить человѣка и замѣнить ему христіанское ученье о состояніи душъ въ потустороннемъ мірѣ, или какъ вы полагаете, ваша сомнительная этики выше христіанской и сильна произвести переворотъ въ людяхъ, встряхнуть человѣчество, очистить, освѣжить его отъ накини и злокачественныхъ наростовъ, а саша, какъ вы назвали физиологическое доказательство бытія Бога, способна воскресить въ немъ дѣятельную живую вѣру въ Бога, которая по слову Спасителя горами двигаетъ, это болѣе чѣмъ сомнительно. А впрочемъ виноватъ, да вы, позвольте вѣстъ спросить, какого вѣроис-

1) Окончаніе См. № 36.

повѣданія? — Я христіанинъ. — И православный? — И православный. — Сектантъ какой нибудь, а не то теософъ, спиритъ, окультистъ, или что нибудь въ этомъ родѣ. — Замѣтила одна изъ пассажирокъ, внимательно слушавшая его разсужденіе. Тотъ косо посмотрѣлъ на нее и еще разъ подтвердилъ съ ударениемъ, что онъ христіанинъ и православный. Помилуйте, да развѣ возможно допустить, что бы вы христіанинъ да еще православный? Ну развѣ христіанство учитъ, что Богъ есть сумма, совокупность атомовъ, или что всякий изъ насъ въ зародыши былъ у Бога и прежде чѣмъ родиться, совершилъ уже нѣсколько экскурсій изъ одного тѣла въ другое. Да если бы и было что либо подобное, то несомнѣнно и неизбѣжно, по моему, какой либо атомъ оставался бы въ нашей душѣ изъ прежней жизни, мы запомнили бы что либо покрайней мѣрѣ выдающееся, бывшее съ нами. А впрочемъ, обратился я къ своимъ сосѣдямъ, (по одну сторону меня сидѣлъ наставникъ Киевской гимназіи, а по другую народный учитель, кажется, если не ошибаюсь, села Орѣхова, Землянского уѣзда,) вы, быть можетъ, господа, что либо припоминаете, или признаете въ этомъ родѣ? Съ обѣихъ сторонъ послѣдовало качаніе головы въ отрицательномъ духѣ. Да и гдѣ вы въ словѣ Божіемъ встрѣчаете хотя бы то намекъ на оправданіе вашего ученія, ибо если вы признаете себя за христіанина, то вы обязаны согласовать свое личное мнѣніе, сужденіе съ словомъ Божіимъ, и подтверждать, подкрѣплять оное ссылками на него? — Какъ же, какъ же, непремѣнно, вотъ у ап. Павла въ его 1-мъ посланіи къ Коринѳянамъ въ 8 главѣ сказано: никто же Богъ инъ, токмо единъ. Аще бо и суть глаголеміи бози, или на небеси, или на земли, яко же суть бози многи, и господіе мнози; но намъ Единъ Богъ Отецъ изъ Него вся и мы у Него, изъ сего ясно, что все и мы, прежде чѣмъ родиться, на-

ходились въ Богѣ.—Если бы вы дочитали до конца послѣдній 6-и стихъ, который гласить: и единъ Господь Іисусъ Христосъ, имже вся (с сотворено) и мы Тѣмъ, то едва ли бы въ подтвержденіе своего ученья вы рѣшились бы привести означеное мѣсто изъ слова Божія. Нѣть само современное естествоѣніе въ лицѣ своихъ лучшихъ представителей на основаніи научныхъ изысканій новѣйшихъ данныхъ, признало библейское повѣствованіе о началѣ міра достойнымъ даже удивленія. И потому неоспоримо, что самое наивѣрнѣйшее, а вмѣстѣ съ тѣмъ и наиболѣйшее и понятнѣйшее сказаніе о Богѣ, сотворенію Имъ міра видимаго и невидимаго, и въ томъ числѣ человѣка, содержится во святой Библіи и на первыхъ же ея страницахъ книги Бытія, которая начинается словами: въ началѣ сотворилъ Богъ небо и землю.

— А позвольте васъ спросить,—(перебилъ меня, и не ко мнѣ обращаясь, тотъ второй пассажиръ, помѣстившійся въ началѣ въ сосѣднемъ отдѣленіи, но ужъ при началѣ нашей бесѣды перешедшій въ наше,—къ моему собесѣднику), а кто же это написалъ Библію-то, самъ ли Адамъ, какъ очевидецъ, или кто другой за него?—По всему видно, что вы человѣкъ интеллигентный и ужъ достаточно прожилой, замѣтилъ я ему, и предлагать вамъ такого рода вопросы по меньшей мѣрѣ странно и стыдно, чтобы не сказать больше, или вы быть можетъ желаете поглумиться надъ словомъ Божіимъ.

Вотъ въ томъ то и великое бѣдствіе, несчастіе Св. Церкви въ настоящее время, что многіе умы слишкомъ свободно, развязно для извѣстныхъ своихъ цѣлей распоряжаются Словомъ Божіимъ, относятся къ нему безъ должнаго вниманія—нерѣдко кощунственно, извращаютъ его, грязнятъ, пачкаютъ... Не было бы такого разврата, распущенности, и проч. современныхъ болѣзней, невѣрія, самоубійствъ

и друг., если бы старшие не глумились надъ словомъ Божімъ, не кащунствовали надъ священными предметами, надъ вѣрою, религіею и своимъ невѣріемъ не заражали бы молодое поколѣніе, а и сами находились бы въ послушаніи Св. Церкви и дѣтей своихъ воспитывали бы въ томъ же духѣ.—А Церковь развѣ не погрѣшаетъ?—Церковь всегда чиста, свята и непорочна.—Но бываетъ и несправедлива.—Что вы этимъ хотите сказать?—А и хочу сказать одну лишь горькую правду. Почему напр. Толстого отлучили отъ Церкви и лишили христіанского погребенія? Или развѣ возможно отнять благодать священства; какъ это допустилъ Св. Синодъ съ Григоріемъ Петровымъ или Иліодоромъ „Сергіемъ Труфановымъ“?

Вопросъ неновыи, пора бы о немъ забыть, сдать въ архивъ, пора бы понять и уразумѣть всѣмъ, что во всѣхъ этихъ печальныхъ инцидентахъ ни Св. Церковь, ни Св. Синодъ, никакъ неповинны, вся вина лишь въ самихъ лицахъ. До и вопросъ-то самъ по себѣ не настолько уже труденъ, чтобы надъ нимъ долго задумываться, если подходить къ нему обыкновеннымъ путемъ безъ всякой задней мысли, безъ предвзятой цѣли, не считаясь съ обояніемъ, знатностью лицъ. Вѣдь для всѣхъ ясно и понятно, зачѣмъ и почему, напр., садовникъ удаляетъ, отсѣкаетъ сухія вѣтки, сучья, очищаетъ деревья отъ различныхъ зловредныхъ инфузорій, грибковъ и проч.? А равно такъ же и врачи, когда оперируютъ надъ различными болѣзнями человѣческаго тѣла? Срѣзаютъ напр. злокачественные нарывы, отнимаютъ тотъ или иной, пораженный гангреною членъ и и проч., послѣдніе вѣдь не считаются съ знатностью и важностью лицъ? А вотъ Св. Синодъ неправъ, если Онъ, какъ высшая исполнительная власть здѣсь на землѣ, для сохраненія чистоты и неприкосновенности вѣроученія, и нормаль-наго теченія церковной жизни, примѣнилъ или проявилъ,

по дарованному отъ Господа праву, свою власть надъ Толстымъ, Петровымъ и др., т. е. исполнилъ лишь видимо и формально то, что уже совершено Отцомъ Небеснымъ не видимо. Ибо Господь говоритъ Своимъ ученикамъ: Азъ есмъ лоза истинная и Отецъ мой дѣлателъ. Всяку розгу о мнѣ не творящую плода изметь ю, т. е. отсѣкаетъ. Аще кто во мнѣ не пребудетъ, извергется вонъ, якоже розга, и изъышетъ, и собираютъ ю и въ огнь влагаютъ: и сгораетъ (Иоан. 15. 1—6). Т. е. всѣ эти Петровы, Труфановы, Огневы, Толстой и др. имъ подобные, какъ богохульствующіе, непризнающіе Христа за Сына Божія и проч., еще раньше юридического такъ сказать опредѣленія Св. Синода, отвержены, отсѣчены Отцомъ Небеснымъ. Да и можетъ ли быть какая рѣчь о благодати, живительныхъ сокахъ виноградной Лозы, питающихъ вѣрныхъ, когда не признаются, отрицаютъ Виновника благодати?...

— Да, батюшка, вы вотъ все свои сужденія сдабриваете, подправляете словами Спасителя и придаете имъ, какъ и слѣдуетъ, божественную силу и истину, они не погрѣшимы, имъ должно слѣдовать, ихъ должно исполнять. Такъ вѣдь? А знаете Спаситель, посылая учениковъ своихъ—апостоловъ—на проповѣдь, заповѣдалъ имъ оказывать благодѣянія людимъ даромъ: туне пріясте, туне дадите, говорилъ Онъ имъ. А вотъ на дняхъ мнѣ жаловался бѣдный мужичекъ, что ихъ батюшка взялъ съ него 25 руб. за свадьбу, какъ же это согласовать съ приведеннымъ наставленіемъ Спасителя?

Ахъ очень жаль, что вы такъ скоро перешли на личности, я отъ васъ признаться не ожидалъ.

Вотъ вамъ жаловался крестьянинъ, что съ него взяли чрезмѣрную плату за повѣнчаніе брака, а не говорилъ ли онъ вамъ о томъ, какъ тотъ же священникъ въ темную осеннюю ненастную ночь тащился къ нему на ключъ

по невылазной грязи по двѣ по три версты въ часъ съ безпрерывными остановками напутствовать его старушку мать или отца? И получилъ съ него за это 3—5 копѣекъ. А вѣдь подобныхъ фактовъ въ приходѣ всякаго священника прилучается за годъ таковыхъ не менѣе, а гораздо болѣе, чѣмъ браковъ, когда онъ (священникъ), какъ говорится, и въ ночь и въ полночь, во всякое время года: и въ осеннюю непогоду подъ проливнымъ дождемъ, и въ весеннюю распутицу, и въ зимнюю выногу матерь, тащится съ ноги на ногу верстъ иногда за 5 за 10. И рѣдкому священнику, особливо у котораго приходѣ изъ хуторовъ, не приходилось сбиваться съ дороги, ночевать въ полѣ, а не мало бываетъ случаевъ и напрасной смерти: и замерзали и тонули. Но о томъ ни слова, замалчиваются. А я однажды, къ слову замѣчу, пригласилъ къ своей матушкѣ, бывшей въ трудахъ, по совѣту акушерки, земскаго врача. И что же? Во первыхъ, онъ не поспѣшилъ, приглашенъ былъ съ вечера, и явился только къ утру и какъ говорится къ шапошному разбору, за его визитъ я ему вручилъ трехрублевку. И, о Богъ мой, какимъ уничтожающимъ, презрительнымъ взглядомъ онъ окатилъ меня, лучше бы я ему другую приложилъ, чѣмъ пережить на себѣ его оскорбительный взглядъ. А вѣдь онъ обеспеченъ приличнымъ земскими жалованіемъ, хорошей даровой квартирой, отопленіемъ, да и пріѣхалъ то не на клячѣ, а на тройкѣ и не на простой трясучкѣ телѣгѣ, а все же, хотя и плохонькомъ, но на трантасѣ. А покойный Захарьинъ, Московская знаменитость, какъ известно, за одинъ пріемъ у себя на дому бралъ 50 руб., а за визитъ на домъ не менѣе 100 и ему даже это въ заслугу ставили, его восхваляли за то. Одно лишь вознагражденіе священнику почему то всѣмъ мозолить глаза и заставлять колоть, стягать имъ насы по чѣмъ придется, осуждать поголовно все духовенство чуть не въ се-

ми смертныхъ грѣхахъ, быть въ набатъ и кричать на всѣхъ перекресткахъ: караулъ, грабятъ. Правда Спаситель говорилъ: тупе пріясте, тупе дадите, (что?) Это конецъ 8 стиха 10 главы отъ Матея, а что же онъ говорилъ непосредственно послѣ этихъ словъ, читайте 9—10 ст.

Не стажите золото, ни серебра, ни мѣди при поясѣхъ вашихъ, на пиры въ путь, ни двою рѣчи), ни сопогъ, ни жезла: достоинъ бо есть дѣлатель мѣды своея,—коментаріи здѣсь излишни.

— А все же что вы не говорите, батюшки, а вамъ живется куда какъ лучше многихъ другихъ служащихъ во всевозможного рода учрежденіяхъ, вѣль всюду и вездѣ контроль, провѣрки, ревизіи и проч., только вы одни служите вѣль всякаго контроля?

Помилуйте, да вы шутите, или взаправду говорите? У кого жо больше всѣхъ контролеровъ, ревизоровъ и вообще начальства, какъ не у сельского духовенства, достаточно одного такого ихъ перечня, чтобы вполнѣ убѣдиться во вѣконтрольномъ положеніи священника. Слушайте: Предсѣдатель Епарх. Уч. Совѣта 1-й, Епархіальный Наблюдатель 2-й, Предсѣдатель Отдѣленія, далѣе Уѣздные Наблюдатели, Члены Епарх. Уч. Сов., Члены Отдѣленія, ревизоры и начальники по школамъ; о.о. благочинные и ихъ помощники, начальники по поведенію духовенства и ревизоры по дѣламъ церкви, контролеры по свѣтской операциі, отчасти духовный слѣдователь и о. духовникъ и наконецъ Епархіальное Начальство: Члены Консисторіи съ Преосвященнымъ Владыкою во главѣ. Но вы быть можетъ скажете, что все это люди свои? Да свои, но свои обычно спрашиваютъ, взыскиваютъ и судятъ гораздо строже, чѣмъ чужie, что бы ихъ самихъ не осудили и не обвинили въ попустительствѣ, въ поблажкѣ. А впрочемъ у священниковъ есть еще и помимо своихъ, которые мнуть себя быть ихъ начальниками. Возьмите

напр. Пристава, большинство которыхъ изъ Уѣзднаго училища, а вѣдь многіе изъ нихъ смотрятъ на священниковъ свысока, требуютъ себѣ особаго почтенія, уваженія, и въ случаѣ малѣйшаго уклоненія, особливо какого конфликта— донесенія по начальству. О земскихъ начальникахъ и говорить нечего, вѣдь они непосредственные начальники надъ всѣми нашими прихожанами, отъ милости которыхъ всецѣло зависитъ наше материальное благосостояніе. Да что и говорить, вотъ вы первый контролеръ духовенства, и тотъ мужичекъ, который вамъ жаловался, вѣроятно ужъ настроилъ на своего батюшку жалобу Епар. Начальству и его будутъ судить со всею строгостью каноническихъ правилъ. Да такъ вотъ какова безконтрольная жизнь духовенства! Закончилъ я. На томъ и окончилась наша бесѣда. Поѣздъ подходилъ къ ст. Латная. Собесѣдникъ мой досталъ газету „Русское Слово“ и углубился въ чтеніе и до самаго Воронежа, не отрывалъ отъ нея глазъ и не произнесъ ни слова. Наставникъ Киевскій Гимназіи, какъ и народный учитель, случайные мои дорожные знакомые при прощаніи со мною сверхъ обычного задержали и пожали мнѣ руку.

Священикъ Григорій Лебедевъ.

Библіографія.

Въ текущемъ 1914 году вышла третьимъ изданіемъ книга: „Жизнь Преосвященнаго Антонія, Архіепископа Воронежскаго и Задонскаго (ц. 85 к. изд. Митропанова монастыря Н. Архимандрита Александра).

Хотѣлось бы о содержаніи вновь изданной книги сказать нѣсколько словъ.

Это изданіе было вызвано совершенною распродажею всѣхъ экземпляровъ книги: „Жизнь Преосвященнаго Анто-

нія Архієпископа Воронежскаго и Задонскаго⁴ изданія А. А. Полянского, вышедшій въ 1913 году. Такая быстрая распродажа книги—жизнеописанія приснопамятнаго Архієпископа Антонія второго изданія не можетъ не свидѣтельствовать о томъ высокомъ почитаніи сего Святителя, которое въ особенности стало проявляться среди вѣрующихъ по преимуществу Воронежской губерніи въ послѣднее время. Когда былъ живъ Высокопреосвященный Антоній, то онъ для всѣхъ былъ утѣшеніемъ; всѣхъ любилъ и отъ всѣхъ привлекалъ къ себѣ любовь. Когда онъ служилъ, то храмы были полны народомъ, который съ ненасытною жаждою искалъ его видѣть, какъ самаго вожделѣннаго для себя предмета, радующаго и назидающаго. Но съ такимъ же значеніемъ осталась эта великая личность и по нынѣ для вѣрующихъ христіанъ. И теперь они жаждутъ видѣть его хотя и не лицемъ къ лицу, а въ дѣлахъ его, въ его жизни святой, какъ небеснаго представителя за грѣшныхъ передъ Богомъ.

Этой духовной жаждѣ вѣрующихъ и идетъ навстрѣчу третье изданіе вышеозначенной книги. Новое изданіе, повторяя содержаніе предшествующаго, вышло съ приложеніемъ въ видѣ описанія 9-ти случаевъ исцѣленій отъ Святителя Антонія.

Междудрочимъ здѣсь сообщается о дивномъ исцѣленіи, которое произошло въ самое послѣднее время—28 апрѣля с. г. послѣ молитвенного обращенія одной больной женщины къ Святителю Антонію во время совершенія панихиды Высокопреосвященнымъ Архієпископомъ Тихономъ надъ могилой Преосвященнаго Антонія и освященія мѣста для устройства входа къ означенной могилѣ въ видѣ усыпальницы.

Пусть самая святая жизнь почившаго Архієпископа Антонія, повѣствованіе о коей служить содержаніемъ вновь

вышедшей книги, рекомендуетъ послѣднюю вѣроятимъ читателямъ. Въ бесѣдѣ съ своими почитателями Преосвященный Антоній однажды словами С.-Петербургскаго Митрополита Михаила говорилъ: „Тотъ много драгоцѣннаго не читалъ, кто не читалъ еще Четіи-Минеи. Ибо здѣсь изящныя добродѣтели являются въ свѣтлыхъ образахъ; здѣсь блестаетъ въ примѣрахъ евангельская истина; здѣсь при мѣры къ святой жизни приводящіе. Изъ жизни святого мы яснѣе постигаемъ невидимый міръ, гдѣ сіяеть солнце правды Христосъ Богъ нашъ. Что значать сочиненія свѣтскихъ мудрецовъ предъ сими твореніями святителя Дмитрія? Что суетныя умствованія и баснословные вымыслы предъ высокими истинами, на подобіе драгоцѣнныхъ камней сіяющими въ сихъ святыхъ писаніяхъ? Чтеніе празднолюбивыхъ сочиненій ведетъ къ ошибкамъ, заблужденіямъ, къ жизни грѣховной; а чтеніе житій Угодниковъ Божіихъ все заключаетъ нужное ко спасенію нашему, къ счастью временному и къ блаженству вѣчному. Жизнь святыхъ научаетъ насъ, какимъ образомъ исполнять заповѣди Господни. Господь рекъ въ Евангеліи: Возьмите иго Мое на себѣ и научитесь отъ Мене, яко кротокъ есмь и смиренъ сердцемъ (Мате. 11, 29). Что же значитъ кротость и смиреніе, и какимъ образомъ украситься сими добродѣтелями? Читайте Четіи-Минеи. Угодники Божіи, эти земные Ангелы и небесные человѣки, научать насъ“.

Все, что говорилъ Святитель Антоній по отношенію къ Четьямъ-Минеямъ, въ той или иной мѣрѣ можетъ быть примѣнено и къ его жизнеописанію. Читая послѣднее, мы видимъ въ свѣтломъ образѣ приснопамятнаго Архипастыря всѣ христіанскія добродѣтели. Праведными своими дѣлами онъ учитъ насъ дѣйственной, живой вѣрѣ въ Бога, христіанскимъ подвигамъ и вообще жизни святой; къ ней онъ зоветъ и приводить насъ. Въ мирномъ и радостномъ со-

стоянію своей души, какъ плодахъ добродѣтелей, онъ указываетъ намъ: гдѣ наше истинное счастье и блаженство. Будучи воплощеніемъ кротости и смиренія, чьему прежде всего Господь призываетъ насъ научиться, Святитель Антоній возбуждаетъ и въ насъ эти всеобъемлющія и основные христіанскія добродѣтели и показываетъ намъ, что въ смиреніи и кротости заключается единственное и самое главное средство къ нашему временному и вѣчному счастью, нашему спасенію.

Вотъ чьему поучаетъ вѣрующіхъ вышедшая вновь книга: „Жизнь Преосвященнаго Антонія Архіепископа Воронежскаго и Задонскаго“. Таково въ общемъ и существенномъ ея содержаніе.

Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Серафимъ.

Въ 1914 г. вышла брошюра: „Послѣдніе дни и часы жизни Государя Императора Александра III. Его праведная кончина и погребеніе. Дни скорби въ Россіи и за границей“. Сост. И. В. Преображенскій. Ц. 10 к.

Брошюра отмѣчаетъ, какъ велика и обоятельна была личность почившаго Императора не только въ глазахъ русскихъ людей, но и другихъ народовъ. Говоря о великой скорби русского народа, вслѣдствіе кончины Государя Александра III, брошюра сообщаетъ что эта скорбь самымъ искреннѣйшимъ образомъ нашла для себя выраженіе во всемъ славянскомъ мірѣ, Франціи, Англіи и въ другихъ государствахъ. Епископы Франціи, въ частности и архіепископъ парижскій Ришаръ, при кончинѣ нашего Государя, говоритъ брошюра, издали особыя пастырскія посланія, въ которыхъ предписывали клиру и паству совершать моленія о починшемъ Государѣ.

Одинъ изъ епископовъ (Боевскій) въ посланіи къ ду-

ховенству и паствѣ своей епархіи свидѣтельствовалъ, что надъ гробомъ лучшихъ своихъ Государей Франція не проливала болѣе искреннихъ слезъ.

Въ Англіи выраженіе скорби по поводу кончины нашего Государя сопровождалось достопримѣчательнымъ обстоятельствомъ. Викторія, королева Великобританіи, желала помолиться объ упокоеніи души русскаго императора. Но она не могла найти въ обрядахъ своей англиканской церкви никакихъ пѣснопѣній для удовлетворенія своей сердечной потребности, такъ какъ тамъ не допускались моленія объ упокоеніи душъ усопшихъ. Королева выразила желаніе, что бы въ составъ англиканского богослуженія помѣщено было что либо изъ православнаго заупокойнаго чина. Нашлись люди, указавшіе ей на нашу чудную священную пѣснь: со святыми упокой. Пѣснь эта немедленно была переведена на англійскій языкъ и похожій на нашъ церковный напѣвъ. Въ первый разъ прозвучала она въ англиканской церкви въ день погребенія Государя Императора Александра III, и именно въ частной дворцовой капеллѣ Виндзорскаго дворца за особымъ богослуженіемъ, проходившимъ именно въ то время, когда въ Петропавловскомъ соборѣ совершался чинъ погребенія. При этомъ богослуженіи присутствовала Королева Викторія со всѣми членами королевской семьи. Слова пѣснопѣнія и наша церковная мелодія поразили молившихся.

Въ сороковой день по смерти Александра III поминальная служба съ нашимъ пѣснопѣніемъ Со святыми упокой вновь была повторена въ Виндзорѣ. 14-го января 1895 г. Со святыми упокой снова пропѣто было въ томъ же соборѣ, но на этотъ разъ оно впервые было пропѣто въ день поминовенія англиканина по вѣрѣ, а именно, внука королевы, сына принца Валлійскаго, Герцога Кларенскаго. По случаю кончины зятя королевы принца Генриха Баттенбергскаго,

пѣснь нашей церкви—Со святыми упокой—повелѣно было внести уже въ чинъ англиканского погребенія. Затѣмъ въ Англиканской церкви была проектирована панихида, въ которую были заимствованы пѣсноштнія изъ нашего—Послѣдованія погребенія мірскихъ человѣкъ.—Возможно, что вмѣстѣ съ этойю панихидою откроется новый путь и при томъ одинъ изъ наиболѣе вѣрныхъ къ сближенію англиканской церкви съ православною“.

Брошюра написана яснымъ и живымъ языкомъ и вообще заслуживаетъ вниманія.

Отъ Редакціи.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Н. И. НАЗАРОВЪ съ С-МИ.

Гор. Воронежъ, Консисторская улица соб. домъ № 10.

БЕРУ ПОДРЯДЫ.

Кровельныхъ, Штукатурныхъ, Маларыхъ, и позолотныхъ, наружныхъ церковныхъ работъ.

Ручательство за прочность.

10—10

КЪ СВѢДѢНІЮ ЦЕРКВЕЙ И УЧРЕЖДЕНІЙ.

ИКОНЫ СВ. ПИТИРИМА ТАМБОВСКАГО
НОВОСПРОСЛАВЛЕННАГО СВЯТИТЕЛЯ

художественной работы, масляными красками на золото-чеканныхъ фонахъ, размѣръ $1\frac{1}{2}$ арш. отъ 35 р. и дороже.

ВЫСЫЛАЮТСЯ ПО ТРЕБОВАНИЮ БЕЗЪ ЗАДАТКА.

БѢДНѢЙШИМЪ ЦЕРКВАМЪ ДѢЛАЕТСЯ РАЗСРОЧКА ПЛАТЕЖА.

Худ. Гр. Адріан. Пукинъ.

Гор. Тамбовъ, домъ Знаменской церкви, кв. Кисилева.

Иконы по желанію могутъ быть освящены на мощахъ.

(5—6)

ВЪ ВОРОНЕЖСКОМЪ ЕПАРХІАЛЬНОМЪ МАГАЗИНЪ ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ

имѣется громадный выборъ всевозможныхъ предметовъ церковной утвари оть паникадилъ до крестиковъ, употребляемыхъ при св. крещеніи, особенно много для лѣта готовыхъ облаченій и материала для таковыхъ очень разнообразнаго по рисунку и цветамъ, по очень сходной цѣнѣ.

Къ предстоящему въ іюлѣ прославленію св. Питира-ма Тамб. имѣются иконы.

Большой выборъ серебряныхъ стильныхъ иконъ для подношеній и благословенія брачущихся.

Объявление.

ОТЪ ШКОЛЫ РУКОДѢЛИИ ЗАДОНСКАГО СВЯТО-ТРОИЦКАГО ЖЕНСКАГО МОНАСТЫРЯ.

Настоящимъ прошу васъ соблаговолить обращаться съ заказами Церковныхъ вещей: покровы для дарохранительницъ, на престольные одежды, священническія облаченія и одежды,

скуфы, рясы и все, что требуется для храма

ВСЕ БУДЕТЬ ПРИГОТОВЛЕНО ПО УДЕШЕВЛЕННОЙ ЦѢНѢ.

Адресъ: Г. Задонскъ, Воронежской губ., преподавательница школы рукодѣлій Монахинь Раисъ Гриневой.

Фирма существует
съ 1856 года.

Е. В. ГАУСМАНЬ.

Фирма существует
съ 1856 года.

Б. Дворянская, домъ Бухонова, близъ Театра.

ШВЕЙНЫЯ: машины ручные, ножные, вкладные, опускные, поль-
дробъ, шкафъ машина семейная, портновская, сапож-
ные и др. въ большомъ выборѣ лучшихъ заграничныхъ фирмъ. Письменное
ручательство на 5 лѣтъ

ВЯЗАЛЬНЫЯ: машины Швейцарскія и Германскія; съ короткой и
длинной рамой; имѣются машины съ самовыжущими
пятками и машины, вижущія шерсть, шелкъ и бумагу разные №№.

ВЕЛОСИПЕДЫ: 11 лучшихъ Англійскихъ, Нѣмецкихъ, Датскихъ и
Русскихъ фабрикъ.

Пищущія машины; граммофоны, принадлежности и части къ велосипедамъ и
машинамъ допускается разсрочка платежа на льготныхъ условіяхъ. При
магазине хорошо оборудованная механическая мастерская.

9—10

Въ розницу по оптовымъ цѣнамъ

только въ Китайскомъ чайномъ магазинѣ

И. И. ШЕСТАКОВА

Воронежъ, противъ пам. Никитину.

На Чай, Кофе, Кафе.

Кофе гималайского жита, ячменный, изъ винныхъ ягодъ, желудевый, кофе
питательный и безъ кофеина японской соди 40% белковыхъ веществъ,
кофе здоровье

Премія скидка 25%

всесозможными вещами по выбору покупателей.

Всѣ товары собственного производства, за отличное ихъ качество
удостоены высшихъ наградъ на всемирной выставкѣ въ Россіи въ 1912 г.
Грано-при (орла) и большой золотой медали.

Мой кофе японской соди незамѣнимъ малокровнымъ, діабаликоють—
выздоровливающимъ и дѣтямъ, медицински анализированъ и признанъ свѣ-
тилами міровой медицины профессорами Рейнтомъ, Гебергандомъ, Готье и
Красновымъ, что кофе японской соди *единственный продуктъ приближающійся*
къ мясу.

Магазинъ какъ для премій, такъ и для продажи снабженъ грамаднымъ
выборомъ китайско-японскихъ вещей, предметовъ для подарковъ: столовыхъ,
чайныхъ сервизовъ и всевозможныхъ новостей изъ Гамбурга, Парижа и
Токіо. Кофе ежедневно свѣжій, жарится и мелется новѣйшими электриче-
скими машинами, вслѣдствіе чего кофе не пережаривается и сохраняетъ
свои питательные качества и вкусъ.

9—10

L'URBAINE УРБЭНЬ

Общество Страхования Жизни
утвержденное въ Россіи въ 1889 году.

С. Петербургъ, Невскій пр., № 13.

Подробн. сведѣн. и брош. выдают. бессрочно.

ОТДѢЛЕНІЕ И АГЕНТСТВО ВЪ САНКТ-ПЕТЕРБУРГѢ. ГОРОД. РОССІЯ.

До свѣдѣнія Правленія дошло, что некоторые агенты, занимающіеся страхованиемъ жизни, позволяютъ себѣ, конкуренціи ради, сообщать явно неточныхъ указанія относительно особыхъ исключительныхъ льготъ, предоставляемыхъ Обществомъ «УРБЭНЬ» на случай болѣзни. Они увѣряютъ, что га часть прибылей, какой лишаются его клиенты взамѣнъ этихъ льготъ, больше, чѣмъ берутъ другія Общества по страхованию отъ несчастныхъ случаевъ. При этомъ видимо разсчитываютъ на ту легкость, съ какою можно вводить въ заблужденіе лицъ незнакомыхъ съ правилами Общества «УРБЭНЬ».

Поэтому Правление считаетъ необходимымъ, въ общихъ интересахъ, напомнить, что «УРБЭНЬ», первое и единственное Общество въ Россіи, которое при разныхъ видахъ страхованій на случай смерти включило:

а) льготу во время болѣзни, овобождая заболевшаго отъ уплаты премій, которая впослѣдствіи не взыскивается;

б) обеспеч. при утратѣ способн. къ труду — не только касающейся овобождая несчастного клиента отъ премій, но и выдавая ему на руки $1\frac{1}{2}$ — $\frac{3}{4}$ страх. суммы.

Этимъ путемъ Общество «УРБЭНЬ» желаетъ осуществить истинный смыслъ страхований жизни и устранить тозъ обычный рискъ, какому до сихъ поръ подвергался страхователь, застинутый болѣе или менѣе продолжителной болѣзни, когда при невозможности во время вносить премію онъ теряетъ большую часть сдѣланныхъ взносовъ и лишается послѣдней надежды на обеспеченіе, такъ какъ его страхованіе прекращается.

Правда — онъ можетъ и то черезъ 3 года, прибѣгнуть къ ссудѣ подъ полисъ, но это — менѣе, чѣмъ палліативъ, ибо помошь получается незначительная, а дальнѣйшіе платежи сильно отягчиваются.

Общество «УРБЭНЬ», стремится выполнить главное требование страхователя, чтобы клиенты отнюдь не ставились въ затруднительное положеніе, а были гарантированы отъ потерь при наступлении болѣзни, лишающей возможности аккуратно выплачивать премію.

Нельзя также не принять во вниманіе, что страхование отъ несчастныхъ случаевъ, къ которымъ конкуренты пытаются приправить льготы Общества «УРБЭНЬ», имѣть гораздо меньшее значеніе и не можетъ идти въ сравненіе со льготами Общества, ибо несчастные случаи бываютъ рѣдко, а болѣзнямъ подвергаются почти всѣ и каждый.

Отсюда очевидна вся выгодность названныхъ льготъ, благодаря которымъ полисъ никогда не теряетъ силы и страхователь всегда находитъ опору въ трудныя минуты жизни.

Все это уже хорошо поняли клиенты Общества «УРБЭНЬ», широко пользующіеся этими льготами, что представляетъ особую важность въ наше время распространенія всевозможныхъ болѣзней.

За справками просимъ обращаться въ Отдѣленіе Общества въ г. Воронежъ, Б. Московская, № 18, д. Богомоловой. Телефонъ № 335.

ПРИ ЗУБОЛЪЧЕБНОМЪ
КАБИНЕТЪ Л. О. ТАМАРКИНОЙ

открыта

зуботехническая ЛАБОРАТОРИЯ искусственныхъ зубовъ,
Вставленіе на золотѣ, каучукѣ и штифтахъ, безъ пласти-
нокъ, неснимающіеся.

Золотыя коронки. Изготовленіе срочное. Выполняетъ спе-
циальность. Практ. въ Берлинѣ.

Б. Дворянская д. 25, у Михайловскихъ часовъ.

17—20

СОДЕРЖАНИЕ

НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Очерки по истории расколо-сектантства въ Воронежской губ.—Т. Олейникова.
Открытое письмо.—Свящ. В. В.—ва.

Къ предстоящему Епархиальному съѣзду 14 сентября с. г.—Священника
Никодима Федотова.

Проводы Земского Начальника Виктора Георгіевича Ждановича—Обывателя.
Изъ путешествія въ Бѣлгородъ на поклоненіе къ св. Іоасафу.—Священника
Григорія Лебедева.

Библиографія —Ректора Семинаріи Архимандрита Серафима.
Объявленія

При семъ номерѣ прилагается Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по
содержанію Воронежской Духовной Семинаріи изъ мѣстныхъ средствъ, изыски-
ваемыхъ духовенствомъ Воронежской епархіи за 1913 годъ.



Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Серафимъ.



Печатать дозволется. 14 сентября 1914 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасскій.

Воронежъ. Типо-Лит. «Т-ва Н. Краиновъ въ В°», Б. Дворянская ул., д. Сомова.